

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Ноября № 21. 1885 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

О Шалопутахъ въ Ш...скомъ приходѣ Новомосковского уѣзда.

Сектанты—Шалопуты впервые появились въ Ш....скомъ приходѣ еще въ 1866 году, но при какихъ обстоятельствахъ совершилось появленіе ихъ и какова вообще исторія ихъ прошлаго мы, по недостатку данныхъ, сказать не можемъ. За то изъ разсмотрѣнія дабытаго нами о численности шалопутовъ въ названномъ приходѣ въ настоящее время можно заключать, что труды первыхъ и послѣдующихъ радѣтелей въ дѣлѣ распространенія секты шалопутовъ въ этомъ приходѣ были небезплодны. Въ настоящее время шалопутовъ въ данномъ мѣстѣ насчитывается довольно значительное количество, именно: 18 мужчинъ и 12 женщинъ. Большая часть ихъ принадлежитъ къ кореннымъ жителямъ—крестьянамъ названнаго прихода и особенно къ недалеко отстоящимъ отъ Ш....ки С...скимъ хуторамъ, а меньшинство состоитъ изъ люда пришлаго со стороны различныхъ ближайшихъ селеній, временно только проживающаго въ названномъ приходѣ. Самъ теперешній глава секты и руководитель ея, или, какъ онъ именуетъ себя, посланникъ Ф...

Р... С...—не коренной житель Ш...ки, а выходецъ изъ М...ской губерніи, Б...скаго уѣзда.

Каково прошлое этого сектанта намъ неизвѣстно, но въ настоящее время онъ перекрещенецъ и выдаетъ себя за посланника Божія, котораго Господь удостоиваетъ своихъ особенныхъ откровеній и тѣмъ самымъ выдѣляетъ его изъ ряда другихъ смертныхъ. Извѣстное видѣніе, описанное въ 4 главѣ Апокалипсиса Іоанна, онъ относитъ къ себѣ и говорить, что, когда онъ содержался подъ арестомъ въ П...дѣ, то видѣлъ то видѣніе и слышалъ голосъ, который говорилъ къ нему, послѣ чего онъ стоялъ полумертвый въ теченіе трехъ дней съ книгою Апокалипсиса въ рукахъ, и никто не могъ взять у него этой книги. Это видѣніе сдѣлало изъ него человѣка великаго, который самъ по себѣ, безъ всякаго общества, можетъ составлять секту. Съ нимъ за одно, по его словамъ, могутъ быть только истинные рабы Божіи, которые всегда и послушаютъ его. Своимъ послѣдователямъ, или, какъ говорится у шалопутовъ, своимъ братьямъ и сестрамъ во Христѣ, онъ внушаетъ—не ходить въ церковь православную и не прибѣгать ни къ какимъ средствамъ духовныхъ пастырей ея. Онъ посланникъ Божій, онъ, значить, и научитъ христіанина путямъ ко спасенію. Наука же его въ этомъ дѣлѣ очень простая: отрекись отъ всего, чему тебя научила церковь православная, что ты принялъ отъ нея и къ чему ты привыкъ въ ней. Образовавшуюся же черезъ это пустоту въ душѣ наполни слѣдующимъ немногимъ: читай Слово Божіе; перекрестись снова, когда уже познаешь Христа; если можешь и хочешь, то держи постъ; удерживайся отъ общеній брака по писанному: *добро чловѣку женѣ не прикасатися* (1 кор. 7, 1) и *могий вмѣстити, да вмѣститъ* (Мѡ. 19, 12); изъ молитвъ читай слѣдующія: *во имя Отца, и Сына и Святаго Духа; Отче нашъ;*

Богородице Дѣво и Вѣрую, или же гораздо короче: Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному; Господи, не введи во искушеніе; Боже, помилуй мя; молитвы твори за всѣхъ. — за добрыхъ, чтобы Господь споспѣшествовалъ имъ въ добрѣ, за худыхъ, — чтобы Господь обратилъ ихъ на путь истины. Ученія своего и своихъ воззрѣній на дѣло спасенія чело-вѣка упомянутой сектантъ держится уперно, хотя на прочитанныя ему по указанію одного высокопоставленнаго лица слова изъ посланія Ап. Павла къ Галатамъ: *Чуждуся, яко тако скоро прелагается отъ званію въ благодатию Христовою во ино благовѣствованіе: еже чѣсть ино: то чѣю нѣции суть смущающіи оы, и хотящіи превратити благовѣствованіе Христово. Но аще мы, или Ангелъ съ небесе благовѣститъ вамъ иначе еже благовѣстихомъ вамъ, анаема да будетъ* (галат. 1, 6—8), онъ, по видимому, съ сожалѣніемъ замѣтилъ: „Я этого не зналъ, а теперь буду знать“.

И такъ въ описанномъ нами учителѣ и главѣ секты шалопутовъ въ Шаловскомъ приходѣ мы видимъ чело-вѣка кое что читающаго, мистически настроеннаго, по видимому, убѣжденнаго въ правильности своихъ воззрѣній, хотя и способнаго, какъ показываетъ его отношеніе къ приведеннымъ выше словамъ Ап. Павла, останавливать вниманіе свое на противоположномъ и неблагопріятномъ для его убѣжденій.

Совершенною противоположною ему представляетъ дру-гой учитель шалопутства въ названномъ селѣ крестьянинъ А... Н... Этотъ и отдѣлился отъ православной церкви, или, какъ онъ выражается, отлучень, не изъ-за убѣжде-ній и не по убѣжденіямъ, а изъ личныхъ счетовъ съ мѣст-нымъ священникомъ. Послѣдній, послѣ исповѣди А... Н..., за его какіе-то неблаговидные поступки назначилъ ему по-вести рецитимію. А... Н..., какъ чело-вѣкъ грубый, негра-

мотный и упорный, увидѣлъ въ этомъ дѣйствиі священника и несправедливость, или месть, и не только не понесъ церковнаго наказанія, но и вовсе пересталъ ходить въ церковь, или отлучилъ себя отъ нея. Но чтобы дѣйствія его не казались безпричинными и безосновательными, онъ сталъ распространять различныя неблаговидности о церкви православной и ея служителяхъ, имѣвшія цѣлю—его закалить въ отступничествѣ, а другихъ отвлечь отъ нея. Скоро онъ возымѣлъ вліяніе на своихъ односельчанъ и, безграмотный, или, какъ народъ любитъ выражаться о себѣ, слѣпой, темный, сдѣлался ихъ учителемъ, какъ бы вопреки многознаменательнымъ словамъ Спасителя: *еда можетъ слѣпецъ слѣпца водити; не оба ли въ яму упадутъ?* (Хук. 6, 39). И дѣйствительно, всматриваясь въ этотъ фактъ, невольно спрашиваешь себя: что спасительнаго можетъ указать человѣкъ безграмотный, отрекшійся отъ руководства церкви православной и притомъ отрекшійся по враждѣ къ служителю ея? Откуда почерпнетъ онъ спасительныя истины, которыми бы вздумалъ учить другихъ? Скажутъ:—изъ здраваго смысла, если у него таковой имѣется. Но что такое здравый смыслъ въ дѣлѣ руководства ко спасенію, если онъ не освѣщенъ благодатными дарами, подаваемыми человѣку въ таинствахъ церкви? Что же послѣ этого за путь ко спасенію, указываемый подобными учителями? Путь этотъ, безъ сомнѣнія, есть путь темный, ненадежный; онъ можетъ привести слушателя не къ дверямъ рая, а въ ровъ погибильный, потому что внѣ церкви нѣтъ спасенія.

Что же, спросимъ въ заключеніе, представляетъ намъ особеннаго ученіе описанныхъ нами сектантовъ? Если изъ ихъ ученія мы выбросимъ то, что у нихъ есть общаго съ ученіемъ птундистовъ и баптистовъ, то есть: отречение ими церкви православной, ея іерархіи, обрядовъ

и проч., то въ итогѣ останется немногое, что прійдется на долю нашихъ сектантовъ, какъ ихъ отличительная особенность, именно то, что названные сектанты считаютъ себя посланниками Божиими, которыхъ Господь особенными видѣніями своими приводитъ въ экстатическое состояніе, и въ этомъ состояніи открываетъ имъ свою волю. Здѣсь, значитъ мы имѣемъ дѣло не съ тѣми сектантами—раціоналистами, которые въ одномъ чтеніи и буквальномъ пониманіи Слова Божія полагаютъ свое спасеніе, а съ людьми, которые въ чтеніи Слова Божія и въ духовномъ размышленіи видятъ только средство, приводящее ихъ въ возбужденное экстатическое состояніе, въ которомъ человекъ является храмомъ Божиимъ, посланникомъ и вѣстникомъ воли Божіей. Эта черта уже характера не раціоналистическаго, а мистическаго. Послѣднею окраскою отдѣляются такъ называемые хлысты, люди Божіи, скопцы и, наконецъ, наши шалопуты, къ разряду которыхъ мы и относимъ сектантовъ Швейцарскаго прихода. Въ вѣрности такого заключенія убѣждаетъ насъ и это обстоятельство, что названные сектанты именуютъ себя братьями и сестрами—черта характеризующая опять сектантовъ мистиковъ, а не раціоналистовъ, къ категоріи которыхъ мы относимъ напр. штундистовъ и баптистовъ.

Нѣсколько словъ о брошюрѣ „Братское Слово“.

Преосвященный Серапіонъ, еп. Екатеринославскій и Таганрогскій, ознакомившись съ состояніемъ своей паствы и убѣдившись, что въ ней много сектантовъ—шалопутовъ, штундистовъ и баптистовъ, пришелъ къ мысли, что зараза сектанства пагубна не только для зараженныхъ, но и для тѣхъ, которые живутъ рядомъ съ ними. Озабочиваясь дѣломъ спасенія тѣхъ и другихъ и желая однихъ вразумить,

и а другихъ предостережы отъ пагубнаго вліянія сектанства. Онъ въ приходы, болѣе зараженные шалапутствомъ и штундизмомъ, разослалъ для бесплатной раздачи народу брошюры въ числѣ коихъ и брошюру „Братское слово“. Последняя, какъ показали послѣдствія, особенно понравилась народу, и пришла къ нему по душѣ. Въ своемъ рапортѣ къ Его Преосвященству священникъ села В. говоритъ, что народъ съ величайшимъ удовольствіемъ читаетъ „Братское Слово“ и сердечно благодаритъ Его Преосвященство за эту книжку. „Братское Слово“ читается, пересчитывается въ народѣ нѣсколько разъ въ одиночку и группами и дѣйствуетъ благотворно: не только крестьяне села В. приходятъ ежедневно къ мнѣ съ просьбою—дать имъ „Братское Слово“, но и жители сосѣднихъ селъ и деревень обращаются ко мнѣ съ просьбамъ же. Въ виду этого упомянутый священникъ проситъ Его Преосвященство выписать для прихода его еще 200 экз. „Братскаго Слова“.

Этого одного отзыва вполне достаточно, чтобы обратить вниманіе на эту брошюру. Если народъ съ удовольствіемъ читаетъ и пересчитываетъ „Братское Слово“, если онъ желаетъ имѣть у себя эту книжку, то значитъ, она удовлетворяетъ его религиознымъ потребностямъ, отвѣчаетъ его запросамъ. Это обстоятельство и побуждаютъ насъ познакомиться читателямъ Екатерин. Епарх. Вѣдомостей съ содержаніемъ названной брошюры.

„Братское Слово“ написано въ формѣ епистолярной и состоитъ изъ трехъ писемъ. Содержаніе писемъ—раскрытіе и уясненіе значенія церковно-обрядовой стороны въ православной церкви. Въ частности каждое письмо имѣетъ свое особое содержаніе.

Въ первомъ письмѣ раскрывается мысль о важности и необходимости церковнаго обряда. Обрядъ въ церкви имѣетъ

за собою давность. Въ немъ выражается ученіе знаменитыхъ вселенскихъ учителей церкви,—то ученіе, которое проповѣдовали апостолы. Онъ необходимъ для вѣры, какъ необходимо слово для выраженія мысли; во всей своей со- локунности онъ выражаетъ вѣру. Служа выраженіемъ и отображеніемъ вѣры, онъ учитъ народъ вѣрѣ, укрѣпляетъ и дѣлаетъ ее настолько устойчивою, что никакія бѣдствія немогутъ поколебать ее. „Кто училъ, спрашиваетъ авторъ брошюры, христіанскіе народы въ языческой, турецкой и иной неволѣ, когда не было ни катехизисовъ, не было книгъ, развѣ только у первѣйшихъ ученыхъ, да у богатыхъ людей, когда не было вовсе наученаго духовенства и сами священники едва умѣли прочесть слова литургіи? А у этихъ народовъ все-таки удержалась *вѣра*, и при томъ вѣра крѣпкая, которая давала имъ силу идти на муки и смерть за христіанство, и въ теченіи вѣковъ не допускала отпасть въ магометанство, столь прелестное для тѣлесной природы чело- вѣка, но удерживала ихъ въ христіанствѣ, за которое нужно было претерпѣть неволю, поруганіе, муки и самую смерть? Не обрядъ ли удержалъ ихъ въ вѣрѣ?“ Въ заключеніе этого письма опровергается мнѣніе о неподвижности церковнаго православнаго обряда при сооставленіи его съ церковнымъ богослуженіемъ католическимъ совершаемымъ на латинскомъ языкѣ и возводимымъ въ этомъ своемъ видѣ въ догматъ.

Второе письмо говоритъ объ обычаѣ, существующемъ въ русскомъ народѣ, давать благочестивое воспитаніе дѣтямъ. Обычай этотъ народный. Святая Русь не мыслима безъ вѣры. „Вѣра на Руси—это непобѣдимая сила; съ первыхъ дѣтскихъ дней она неразлучная спутница русскаго чело- вѣка до могилы; сила ея огнемъ искушена и кровью; за нее Русь страдала и жертвовала всѣмъ, и она же спасала Русь всег-

да, когда поднимался врагъ, чтобы стереть ее съ лица земли". — Религиозно-правственное воспитаніе благотворно дѣйствуетъ на дѣтей, приучая ихъ любить все святое: Спасителя, Божию Матерь, угодниковъ Божиихъ, храмъ и все находящееся въ немъ, а также церковныя службы, — соблюдать посты, не пить и не ѣсть, пока не отслужится божественная литургія въ воскресный и праздничный день и т. п. Уваженіе къ обрядамъ церкви составляетъ характерную черту русскаго народа, особенно простаго, темнаго; но это нисколько не можетъ служить подтвержденіемъ ходячей мысли, что церковность, исполненіе обрядовъ и постановленій церкви непужно для образованнаго человѣка. Истинное просвѣщеніе не убиваетъ религіозности и церковности, оно возвышаетъ ту и другую и дѣлаетъ ихъ прочными и твердыми. Грустно, конечно, что русскій простой народъ, по природѣ такъ сказать религіозный, еще неосмыслилъ своей религіи и ея обрядной стороны. Виновать не онъ, а его руководители. Онъ любитъ свою церковь, уважаетъ ея постановленія, соблюдаетъ церковныя обряды. Правильное развитіе не убьетъ въ немъ вѣры, не заставитъ его отказаться отъ церковности. Просвѣщеніе высоко цѣнилось первенствующими христіанами. Ненаученный истинамъ вѣры не входилъ въ составъ церкви, не причислялся къ обществу вѣрующихъ, а таковой, если желалъ быть принятымъ въ общество христіанъ, предварительно научался истинамъ вѣры и находился до поры — до времени въ числѣ оглашенныхъ, стоялъ въ притворѣ, а не въ святыхъ — людскомъ; а когда совершалась литургія вѣрныхъ, онъ не могъ даже находиться въ притворѣ, но совсѣмъ удалялся изъ храма; таковой вступалъ въ общество христіанъ, когда оказывался знающимъ христіанскую религію. Насколько высоко было просвѣщеніе между древними христіанами, показываетъ древне-христіанская

литература. „Если бы, говоритъ авторъ, нынѣ—въ концѣ 19 столѣтія по Рождествѣ Христовомъ воскресъ и явился Василій Великій и сказалъ свою проповѣдь въ которой ли-бо изъ нашихъ церквей, то не много бы нашлось понимающихъ даже между самыми учеными, а что говоритъ про нашу темноту. А онъ говорилъ 15 вѣковъ тому назадъ, и народъ понималъ всякое его слово“.

Въ третьемъ письмѣ рѣчь идетъ объ иконопочитаніи: въ чемъ оно состоитъ и почему оно не можетъ быть названо идолослуженіемъ. Иконопочитаніе не состоитъ въ почитаніи дерева, холста, красокъ, а въ поклоненіи и почитаніи того лица, которое изображено на иконѣ—образѣ. Мы имѣемъ портреты родителей, родственниковъ, благодѣтелей, относимся къ нимъ съ уваженіемъ, и ни кто не назоветъ насъ за это безразсудными; мы чувствуемъ людей за услуги, оказанныя человѣчеству, ставимъ имъ памятники, и никто не упрекаетъ насъ за такіе поступки. Христіане имѣютъ изображенія Спасителя, Матери Божіей, св. угодниковъ, оказавшихъ и неперестающихъ оказывать благодѣянія роду человѣческому,—благодѣянія, предъ которыми услуги людей ничтожны. „Скажи мнѣ, говоритъ авторъ, что почитеніе: изображеніе ли твоего отца и матери, которые дали тебѣ жизнь, воспитали тебя, просвѣтили тебя и сдѣлали человѣкомъ, или же образъ Спасителя, сына Божія, который кровію своею на крестѣ искупилъ весь родъ человѣчскій, избавилъ его отъ рабства, возвелъ на высоту истиннаго человѣчества, отверзъ ему двери блаженства земнаго и небеснаго, коего Божественное ученіе и законъ любви къ Богу и ближнему были и останутся во вѣки основаніемъ всего человѣческаго благоденствія и преуспѣянія, всего порядка жизни, или, какъ нынче говорятъ, цивилизаціи во всемъ мірѣ?“ Христіанинъ, почитая иконы, точнѣ лица, изображенныя на иконѣ, об-

ращается къ нимъ съ молитвою и нерѣдко получаетъ просимое, а иногда удостоивается чудснаго исцѣленія. Но чудо совершаетъ не икона—не дерево и холстъ, а вѣра. Спаситель говорилъ тѣмъ, которыхъ исцѣлилъ: *вѣра твоя спасетъ тя*. Вѣра производитъ чудеса, а не материалъ. „Быль одинъ на Руси писатель Квитко. Въ дѣтствѣ онъ заболѣлъ глазами и подь конецъ совсѣмъ ослѣпъ. Въ отчаяніи мать везетъ его въ Кіевъ, къ чудотворной иконѣ, молится тамъ съ вѣрой,—и совершается чудо: мальчикъ по выходѣ изъ церкви прозрѣлъ. Думаешь ли, что чудо это совершили холстъ, краски или золото, которымъ украшенъ былъ образъ? Конечно нѣтъ: чудо произошло отъ вѣры. И дитя, невинное дитя бѣхло уже съ вѣрой, что совершится чудо, и мать его имѣла ту же твердую вѣру; съ вѣрою въ церкви подошли они къ образу—и вѣра ихъ—спасла ихъ“.

Почитаніе иконъ не можетъ быть названо идолослуженіемъ, какъ думаютъ сектанты и въ частности штундисты. Ссылка послѣднихъ на посланіе пророка Іеремія не основательна и не можетъ служить опроверженіемъ иконопочитанія. Пророкъ въ этомъ посланіи говоритъ о языческихъ богахъ, что они не боги, ихъ не слѣдуетъ бояться; это дерево, камень, золото, серебро; ихъ нужно очищать отъ пыли и ржавчины, въ нихъ нѣтъ жизни, они сами себя защищать не могутъ, ихъ точитъ червь и разбѣдаетъ ржавчина. Язычники изображали не людей, жившихъ и дѣйствовавшихъ между ними, а вымыслы своей фантазіи, изображали своихъ боговъ съ громадными зубами и языкомъ, а темный народъ, наслушавшись разныхъ басней о могуществѣ и силѣ своихъ боговъ, смотрѣлъ на нихъ съ ужасомъ и приносилъ имъ жертвы. Если мы изображаемъ Спасителя въ видѣ человѣческомъ, то оттого только, что въ такомъ видѣ могли зрѣть Его люди на землѣ, оттого что Онъ, буду-

чи искони Богомъ, явился намъ истиннымъ человекомъ. Мы творимъ Его изображеніе, потому что онъ дѣйствительно былъ въ мірѣ, родился, возрасталъ, училъ, страдалъ и умеръ на крестѣ ради людей. Мы имѣемъ изображеніе Богоматери, святыхъ для того, чтобы святость жизни ихъ всегда стояла предъ нашими глазами. Можно ли сказать, что изображеніе апостоловъ есть изображеніе языческихъ боговъ? Апостолы не называли себя богами, они были люди и мы изображаемъ ихъ, какъ людей; они жили въ извѣстное время, обращали иудеевъ и язычниковъ въ христіанство, страдали и положили свою жизнь за ученіе Христово.

Въ заключеніе скажемъ, что „Братское Слово“, имѣя своимъ содержаніемъ раскрытіе и уясненіе церковно-обрядовой стороны христіанской религіи, вполне отвѣчаетъ запросу времени. Русскій народъ любитъ церковность, свято чтитъ постановленія церкви, глубоко вѣритъ въ свою религію и ея обряды; но все это въ немъ пока не перешло въ сознаніе. Въ настоящее время народъ сталъ заводить школы, интересоваться знаніемъ, требуетъ отвѣтовъ на многіе вопросы. И если теперь не даны будутъ народу надлежащіе отвѣты на душевные его вопросы, то онъ, найдя ихъ не тамъ, гдѣ слѣдуетъ, и не въ томъ направленіи, въ какомъ воспитывался, потерявъ будетъ для церкви, откажется отъ нея и перейдетъ въ ту или другую секту—или шалопутство, или въ штунду.—„Братское Слово“ даетъ обстоятельные отвѣты на многіе религіозные вопросы. Отвѣты выражены ясною, живою и вполне понятною рѣчью. Его по этому полезно имѣть въ каждомъ приходѣ—городскомъ и сельскомъ—въ возможно большемъ количествѣ для раздачи народу. Оно принесетъ немалую пользу и многимъ изъ духовныхъ лицъ, которые и желали бы дать ясныя и отчетливыя отвѣты во-

прошающимъ, но иногда не въ состояніи бываютъ по своей неподготовкѣ.

Празднованіе 50-ти лѣтняго юбилея.

21 числа Января мѣсяца текущаго года въ нашемъ угодкѣ, въ 1-мъ округѣ благочинія Верхнедѣпровскаго уѣзда, совершилось скромное торжество, празднованіе 50-ти лѣтъ службы въ священническомъ санѣ. Виновникомъ торжества былъ о. протоіерей Михаилъ Демьяновскій, по окончаніи курса наукъ въ Екатеринославской Духовной Семинаріи, Архіепископомъ Гавріиломъ рукоположенный во священника 1835 года Января 21 дня въ село Личково Новомосковскаго уѣзда, откуда чрезъ годъ съ небольшимъ переведенный на настоящее мѣсто—село Мишуриногорь. О. протоіерей Демьяновскій съ 1842 по 1845 годъ проходилъ должность наставника Мишуриногорскаго приходскаго училища; съ 1855 по 1863 годъ состоялъ Депутатомъ по дѣламъ гражданскимъ; съ 1863 по 1870 и за тѣмъ съ 1872 по 1877 годы былъ Благочиннымъ 1-го округа Верхнедѣпровскаго уѣзда. Получалъ награды: въ 1850 году зеленого бархата скуфью; 1858 набедренникъ, 1863 года фіолетоваго бархата скуфью, 1867 года наперсный крестъ, 1878 года орденъ Св. Анны 3-й ст., 1881 года возведенъ въ санъ Протоіерея и въ текущемъ году орденъ Св. Владиміра 4-й ст. Въ настоящее время ему 73 года, и онъ совершенно здоровъ и бодръ.

Къ празднованію, разрѣшенному въ Бозѣ понившимъ любвеобильнымъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Θεодосіемъ, на кануѣ еще начали съѣзжаться нѣкоторые священники, такъ что всенощное бдѣніе юбиларъ совершалъ въ сослуженіи пяти священниковъ, въ служеніи же литургіи при-

няли участие; еще два священника готовившиеся къ тому дома. Юбилейное торжество началось собственно предъ литургіею: при звонѣ во всѣ колокола, юбиляръ у воротъ церковной ограды встрѣченъ былъ благочиннымъ округа и роднымъ братомъ своимъ священникомъ о. Петромъ Демьяновскимъ. Сопровождаемый ими, въ западномъ притворѣ юбиляръ встрѣченъ былъ съ поклономъ уже всеми священниками, прибывшими на празднество, и при пѣніи клиромъ—Достойно есть...., всѣ приблизились къ царскимъ вратамъ, гдѣ начато было чтеніе входной молитвы, предъ литургіею положенной; по окончаніи чего, и по облаченіи начата была проскомидія, а за тѣмъ и литургія, за которою на эктеніяхъ добавлялось: „и о всечестномъ настоятелѣ Св. храма сего протоіерѣ Михаилѣ...“ На благодарственное Господу Богу молебствіе облачились всѣ бывшіе на лицо священники числомъ 15-ть. Какъ только вышли всѣ священники во главѣ съ юбиляромъ на средину храма, два изъ нихъ возвратились въ алтарь и вынесли оттуда образъ Св. Архистратига Михаила, всѣмъ духовенствомъ сооруженный для поднесенія юбиляру; при этомъ благочиннымъ сказано было привѣтствіе:

Молебенъ закончился обычнымъ многолѣтіемъ Царской фамилии, Св. Синоду и Преосвященному Епископу Теодосію, и за тѣмъ самому юбиляру. Такъ какъ предполагалось еще отслужить молебенъ Св. Архистратигу Михаилу въ домѣ юбиляра, то по выходѣ изъ церкви, икона, поднесенная юбиляру, въ предшествіи двухъ священнослужителей была двума діаконами въ облаченіяхъ въ домъ юбиляра; за ними шель также въ облаченіи одинъ изъ священниковъ, и на конецъ безъ облаченій шли юбиляръ и сопровождавшіе его священники. Тысячная масса народа (что въ деревнѣ не обычно), наполнявшая сельскій храмъ до того, (что потребо-

валось даже участіе полиціи для поддержанія порядка, изъ уваженія къ своему мастигому Пастырю, устремилась вслѣдъ за нимъ, и, несмотря на полтора верстное разстояніе: дома юбиляра отъ церкви, сопровождала его въ самый домъ. Здѣсь, послѣ молебна, юбиляру приносились поздравленія отъ всѣхъ близкихъ и знакомыхъ; при чемъ произнесено было еще двѣ рѣчи Священниками о Григоріемъ Волошиновымъ и о Ананіею Щегловымъ. Тѣмъ и закончилось скромное торжество.

Сообщилъ Благочинный Священникъ *В. Рубанистый*.

ВОЗМУТИТЕЛЬНЫЙ ФАКТЪ.

Сообщаемъ со словъ о. Благочиннаго Раевского объ одномъ возмутительномъ и прискорбномъ фактѣ, имѣвшемъ мѣсто въ селѣ Комисаровкѣ Верхнеднѣпровскаго уѣзда и свидѣтельствующемъ о крайне непріязненномъ отношеніи мѣстныхъ штундистовъ къ православной церкви.

13-го Сентября настоящаго года, въ церкви названнаго села, въ отдѣленіи бібліотеки, устроенномъ рядомъ съ иконостасомъ съ сѣверной стороны, пятнадцатилѣтній крестьянинъ Алексѣй Бондаренко дерзнулъ совершить крайне возмутительное невѣжество, а вмѣстѣ съ тѣмъ — взломать ктиторскій ящикъ и похитить изъ него четыре рубля денегъ. Сдѣлалъ онъ это по наущенію и подкупу штундистовъ, особенно одного изъ нихъ Стефана Капиноса. Послѣдній, какъ обнаружилось на дознаніи, не снимая шапки, ввелъ Бондаренко въ церковь предъ вечернимъ Богослуженіемъ, когда въ ней еще никого не было кромѣ сторожа, разводившаго въ пономарѣ огонь, далъ ему кусокъ желѣза для взлома замка въ ктиторскомъ ящикѣ, указавъ мѣсто, гдѣ онъ (мо-

зеть сидѣть никѣмъ незамѣченнымъ, пока всѣ уйдутъ изъ церкви и запрутъ двери, а также—и мѣсто, гдѣ онъ долженъ совершить скверное дѣло и какимъ путемъ выйти изъ церкви. По показанію нѣкоторыхъ, Капиносъ уговаривалъ Бондаренко осквернить престолъ, но послѣдній несогласился на это. Фактъ этотъ свидѣтельствуетъ о крупной силѣ штундистовъ въ названномъ селѣ. И дѣйствительно, ихъ тамъ насчитывается до 160 душъ обоюго пола при 3600 всего населенія. Несомнѣнно, что виновные понесутъ достойное наказаніе за свое возмутительное дѣяніе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ книжнаго магазина И. Л. Тузова.

(окончаніе).

61) **Нравственныя бесѣды на воскресныя Евангелія** Перевсъ греческ. архим. *Неофита* (Нагидаса). Спб. 1884 г. Ц. 75 коп.

62) **Обозрѣніе Пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта.** По утвержденной программѣ составилъ Алексѣй Хергозерскій. Изданіе третье, исправленное. Спб. 1885 г. Ц. 1 р.

63) **Поученія**, сказанныя воспитанницамъ Смольнаго Александровскаго училища законоучителемъ ихъ протоіереемъ *И. К. Романовымъ*. (Съ портретомъ автора). Спб. 1881 г. Ц. 1 р. 50 коп. Ученымъ Комитетомъ *Министерства Народнаго Просвѣщенія* одобрено для ученическихъ библиотекъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

64) **Поученія и нѣсколько словъ.** Протоіерей *Г. Романова*. Новый третій выпускъ. Спб. 1877 г. Ц. 1 руб.

65) **Учебники по Закону Божию** сост. Протоіерей *Г. К. Романовымъ*. I. Законъ Божій для русскихъ народныхъ школъ. Въ 4-хъ выпускахъ, содержащихъ въ себѣ:

Выпускъ 1-й Молитвы, Заповѣди, Символь вѣры, и о главнѣйшихъ праздникахъ Православной Церкви. Изд. 7-е, исправленное. Спб. 1882 г. Ц. 20 коп.

Допущено Ученымъ Комитетомъ *Министерства Народнаго Просвѣщенія*, для употребленія въ начальныхъ училищахъ въ качествѣ учебнаго руководства.

Выпускъ 2-й. О церкви какъ мѣстѣ общественнаго богослуженія, о принадлежностяхъ ея, съ присовокупленіемъ краткаго объясненія литургіи. Съ 100 рисунками, изображающими одежду, утварь и всѣ принадлежности Церкви. Изданіе 4-е, исправленное и дополненное. Спб. 1885 г. Ц. 25 коп.

Выпускъ 3-й. Священная исторія Ветхаго Завета. Изданіе 4-е исправленное. Спб. 1882 г. Ц. 2 руб.

Выпускъ 4-й. Священная исторія Нов. Зава. Спб. 1873 г. Цѣна 25 коп.

Ц. Уроки Закона Божія по Катихизису. Изд. 2. Спб. 1883 г. Цѣна 30 коп.

Предлагаемый курсъ Закона Божія безъ затрудненія и обременія учащихся, проходитъ въ продолженіи одного учебнаго года, при двухъ урокахъ въ недѣлю.

III. Уроки о богослуженіи православной Церкви. Съ 98-ю рисунками въ текстѣ. Изд. 1885 г., въ 16-ю долю листа, 250 стр. Цѣна 50 коп.

Уроки эти составлены примѣнительно къ степени пониманія дѣтей отъ 12 до 14-лѣтняго возраста и въ такой мѣрѣ, въ какой можно легко пройти предметъ въ продолженіи учебнаго года.

IV. Уроки по Церковной исторіи. Въ трехъ выпускахъ. Спб. 1886 года. Выпускъ 1. Исторія церкви вселенской. Выпускъ 2. Исторія церкви русской, — церкви въ Грузіи и церкви армянской. Выпускъ 3. Церкви западная, лютеранское и реформатское въ Британіи; — англиканская; отдѣльныя христіанскія общества на западѣ; объ іудействѣ или раввинизмѣ и магометанствѣ. Ц. 60 к.

V. О правильномъ и душеполезномъ приготовленіи къ исповѣди. Спб. 1872 г. Ц. 10 к.

VI. Краткіе уроки о нравственной Христіанской жизни (и о главнѣйшихъ обязанностяхъ христіанина). Спб. 1876 г. Ц. 15 коп.

На пересылку книгъ магазинъ покорнѣе проситъ предлагать примѣрно 15 коп. на каждый рубль.

Магазинъ снабженъ болѣющимъ выборомъ книгъ духовно-нравственныхъ Требованій гг. иногородныхъ, исполняются съ первой почтой.

Только что отпечатанъ *Полный каталогъ книжнаго магазина на 1886 г.* (преимущественно книгъ религіозно-нравственнаго содержанія). Цѣна 35 к. При требованіи на другія книги, каталогъ высылается бесплатно.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Спб., въ книжный магазинъ *И. Л. Тузова*, Большая Садовая, д. № 16.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1886 годъ.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ „Странникъ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей и по новой программѣ. — Въ минувшемъ 1885 году въ отдѣлахъ бдословскаго, философскаго, церковно-историческаго, литературнаго и публицистическаго содержанія были напечатаны, между прочимъ, слѣдующія статьи: **Сущность Христіанства** какъ союза Бога съ человѣкомъ. Епископа *Никанора*. — **Христіанство и наука**. *Его же*. — **Судъ Церкви и въ Церкви**. *Его же*. — **Разности въ ученіи о церкви у православныхъ и папистовъ**. Прот. *А. А. Лебедева*. — **Невидимый міръ**. Новая постановка вопроса объ отношеніи между вѣрою и знаніемъ. *А. П. Лопухина*. — **О народномъ образованіи въ древней Руси**. Свящ. *Маркова*. — **Русскій Патріархъ въ ежедневной придворной жизни и въ высшемъ государственномъ управленіи**. *И. Ф — ва*. — **Преосвященный Иринархъ**. *М. А. Куплетскаго*. — **Арсеній Маціевичъ** и его дѣло. *И. Я. Морозкина*. — **Иезуиты въ Константинополѣ** въ XVI—XVII вв. *С. Четыркина*. — **Православіе въ остзейскомъ краѣ** въ текущемъ столѣтіи. *М. Куплетскаго*. — **Ревизія въ остзейскомъ краѣ** въ заграничной нѣмецкой характеристикѣ. *Его же*. — **Изъ Путешествія въ св. землю**. Прот. *Ковалницкаго*. — **Правда противъ хулы** (въ защиту митроп. Серафима). Епископа *Никанора*. — Цѣлый рядъ статей (между прочимъ вся апрѣльская книга) былъ посвященъ памяти св. Кирилла и Меѳодія и между ними были поученія еп. *Никанора*, покойн. архіеп. *Тихона*, статьи св. *Марковича*, проф. *Будиловича*, *А. И. Пономарева*, *Лебедева*, *Кочановскаго* и др. Повѣсти и рассказы: **Псалтырникъ**. *И. Гр. Наумовича*. — **Наканунъ Рождества**. *Историческій рассказъ*. *Х.* — **Гдѣ уродился тамъ и пригодился**. Памяти мужицкаго-пѣвца дьячка. *Н. Попова*. — **По окончаніи курса**. Изъ рассказовъ стараго священника. *П. Соловьева*. — Кромѣ этихъ статей, въ журналѣ ежемѣсячно велеть отдѣлы: *Внутреннее обозрѣніе*, *Епархіальная Хроника*, *Церковная жизнь на западѣ*

(у католиковъ и протестантовъ) и у Славянъ (Австро-Венгрии и въ земляхъ славянскихъ), *Обзоръ Журналовъ*, Критическіе и библиографическіе отчеты о важнѣйшихъ явленіяхъ церковной и церковно-богословской литературы, *Книжная Лѣтопись*, *Церковно-официальная Хроника*, *Извѣстія и замѣтки*.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 167).

Редакторы-издатели: **А. Васильковъ. — А. Пономаревъ.**

ТОЛЬКО ЧТО ОТПЕЧАТАНА
новымъ, третѣимъ, изданіемъ книга:

ВОСКРЕСНЫЯ И ПРАЗДНИЧНЫЯ

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫЯ

СОБЕСѢДОВАНІЯ,

какъ особый видъ церковно-народной проповѣди.

Книга состоитъ изъ двухъ отдѣловъ. Въ первомъ, болѣе обширномъ (230 страницъ), излагается общій очеркъ развитія внѣбогослужебной проповѣди, сообщаются и подробныя разсказы, и краткія извѣстія касательно того, гдѣ и какъ ведутся внѣбогослужебныя собесѣдованія. Во второмъ отдѣлѣ выясняется предметъ (программа) и порядокъ собесѣдованій, излагаются общія соображенія относительно того, — о чемъ, при какой обстановкѣ и какъ вести бесѣды; по мѣрѣ надобности приводятся и самыя образцы бесѣдъ.

Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 40 к.

Требованія адресовать:

Въ г. Воронежъ, Редактору-Издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“, **Василію Абрамовичу Маврицкому.**

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1. „**Слова, бесѣды и поученія**“. Приложение къ журналу „Пастырскій Собесѣдникъ“, за первый годъ изданія; въ двухъ выпускахъ. Цѣна за оба выпуска 1 руб., съ пересылкой 1 руб. 25 коп.

2) **Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные**. Изд. 2-е, 1884 г. 425 стр. ц. 1 руб. 30 коп. съ пересылк. 1 руб. 50 коп.

3) **Избранныя поученія на разныя случаи**. Печатается 3-мъ издан. ц. 1 руб. 40 коп., съ перес. 1 руб. 60 коп.

4) **Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики**. (Правила и рѣшеніе вѣдомѣній при совершеніи крещенія, причащенія, иновѣди, брака, погребенія и т. п.) Изд. 4-е ц. 1 руб. 25 коп. съ перес. 1 руб. 50 коп.

5. **Воскресный День**. Сборникъ общедоступныхъ статей и рyzеказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ вѣбогослужебныхъ собесѣдованій. 1884 года. Болѣе 20 печатныхъ листовъ большаго формата, убористаго шрифта. ц. 1 руб. 50 коп., съ пересылк. 1 руб. 75 коп.

6. „**Инструкція Церковнымъ Старостамъ**“ (1808), дополненная слѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. Изд. 2-е. 1884 года. Цѣна 1 руб. 25 коп., съ пересылк. 1 руб. 50 коп.

7. **Церковное Благоустройство**. Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству. Изд. 2-е 1884 года. Цѣна 1 руб. 75 коп., съ перес. 2 руб.

8. „**Сѣятель**“. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 7-е. Цѣна 1 руб. 25 коп., съ перес. 1 руб. 50 коп.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на „**ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ**“ пересылка даромъ.

ПОДПИСКА
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ
ПАСТЫРСКИЙ СОБЕСЪДНИКЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА,

съ доставкой и пересылкой, за журналъ и приложенія къ нему

На годъ (съ 1 сентября 1885 г. по 1-е сентября 1886 г.) **ПЯТЬ руб.**
 На полгода (по 1-е марта 1886 г.) **ТРИ руб.**
 На четыре мѣсяца (по 1-е января) **ДВА руб.**

Выписывающимъ „Пастырскій Собесѣдникъ“ за первый годъ изданія могутъ быть высланы только №№ съ января по сентябрь (16—50), такъ какъ первыхъ 15 №№ уже не имѣется въ редакціи. Цѣна за остающіеся 35 №№ журнала и два выпуска приложеній къ нему три рубля.

ВЫШЛИ №№ 1—6

НОВАГО ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

СОДЕРЖАНІЕ: Палестина во время Іисуса Христа.—Ученіе 12-ти апостоловъ (новооткрытая рукопись I—II вѣка по Рожд. Хр.).—Покровъ Пресвятыя Богородицы.—Описаніе чудотворной иконы Владимірской Божіей Матери.—Біографическіе очерки высокопреосвященныхъ митрополитовъ: с.-петербургскаго Исидора и кіевского Платона.—Соловецкій монастырь.—Савинъ скитъ.—Древній грузинскій монастырь.—Историческій очеркъ Кіева.—Кіевскіе паломники.—Холмскій край.—Карагенское кладбище.—Православное Палестинское общество.—Размышленія: Христось-Утѣшитель.—Христіанская любовь къ самому себѣ и эгоизмъ.—РИСУНКИ: Общій видъ Іерусалима.—Виды Назарета, Тиверіады, Силоама и

древней башни въ Иерусалимѣ.—Копія съ картинъ Христосъ-Утѣшитель и Покровъ Пресвятыя Богородицы надъ Августѣйшими Особами Царскаго Дома.—Изображеніе чудотворной иконы Владимірской Богоматери.—Портреты высокопреосвященныхъ Исидора и Платона.—Общій видъ города Кіева и Кіево-Печерской лавры.

Подписка на „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ продолжается. Подписная цѣна: съ 1-го сентября по 31-е декабря 1885 года ДВА рубля.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій просп., № 13. Редакторъ-издатель А. И. ПОПОВИЦКІЙ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

о продолженіи въ 1886 году

ОБЩЕСТВЕННАГО ЖУРНАЛА-ГАЗЕТЫ

„БЛАГОВѢСТЬ“

Журналъ-газета „Благовѣсть“, будетъ съ Божіею помощію издаваться и въ слѣдующемъ 1886 г. т. е. четвертомъ уже со дня своего начала.

Программа нашего журнала-газеты „Благовѣсть“ и на слѣдующій годъ остается прежняя:

- I. Обзорніе текущей Церковно-общественной жизни въ Россіи и за-границею въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и пр.
- II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ, почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.
- III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.
- IV. Обзорніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи книгъ и т. п.
- V. Ответы редакціи и объявленія.

Журналъ-газета „Благовѣсть“ будетъ выходить по-прежнему два раза въ мѣсяцъ, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе ПЯТЬ руб. сер., съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ, а за полугодовое ТРИ руб. с. Розничная продажа по 20 к. с. за №. Объявленія для напечатанія въ журналъ-газетѣ „Благовѣсть“ оплачиваются по 8 коп. сер. за строчку пегита.

Допускается разсрочка подписной платы, по соглашенію съ Редакціей.

Подписка на журнал-газету „Благовѣсть“ принимается исключительно въ Харьковѣ, въ Конторѣ Редакціи журнала-газеты „Благовѣсть“, на Екатеринославской улицѣ, въ домѣ Священника П. С. Мигулина, №5776. Контора открыта ежедневно, отъ 9-ти часовъ утра до 4-хъ пополудни. Личныя объясненія по дѣламъ Редакціи могутъ быть ежедневно, отъ 12 часовъ дня до 4 часовъ, пополудни.

Всякую переписку просимъ отправлять исключительно на имя Редактора-Издателя.

Думая, что настоящие наши подписчики возобновятъ свои требованія на журнал-газету „Благовѣсть“ и на слѣдующій 1886 годъ, просимъ ихъ распространять наше патріотическое изданіе между своими знакомыми.

Подписка открыта съ 1-го Октября. Редакторъ-издатель Гр. Булжинскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1886 ГОДЪ НА

„РАЗВЛЕЧЕНІЕ“

ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРНО-ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ

съ карриатурами и рисунками

На 3 мѣсяца съ пересылкой и доставкой 2 руб.

Существуетъ съ 1859 г., выходитъ по Четвергамъ, въ количествѣ 50 №№ въ годъ.

Вступая въ **двадцать восьмой** годъ изданія, **новая редакція** „РАЗВЛЕЧЕНІЯ“, начавшая свою дѣятельность съ начала текущаго года, имѣетъ исключительною цѣлью дать своимъ подписчикамъ и читателямъ такого рода чтеніе которое могло бы быть для нихъ **дѣйствительнымъ развлеченіемъ**, въ серіозномъ и, такъ сказать, хорошемъ смыслѣ этого слова. Въ этихъ видахъ, заручившись сотрудничествомъ лучшихъ отечественныхъ литературныхъ силъ, а равно и достаточнымъ количествомъ, возможно лучшихъ-же, переводчиковъ, редакція намѣрена сдѣлать свой журналъ однимъ изъ такихъ органовъ печати, который **за самую доступную для каждаго цѣну**, давалъ-бы своимъ подписчикамъ читателямъ какъ можно большую возможность, путемъ легкаго чтенія, знакомиться съ **дѣйствительно хорошими образцами** какъ отечественной, такъ равно и иностранной литературы.

Въ выборѣ для журнала **нарриатуръ и рисунковъ** редакція положила себѣ за правило давать такой характеръ своему изданію, который отнюдь не мѣшалъ бы „Развлеченію“ быть журналомъ, возможнымъ къ обращенію въ каждой семьѣ, не оскорблялъ-бы ни нравственнаго чувства, ни эстетическаго вкуса своихъ читателей.

Увеличивая съ 1-го января будущаго 1886 года форматъ журнала и выдавая всѣмъ своимъ подписчикамъ бесплатныя приложенія (разныя музыкальныя пьесы) редакція „Развлеченія“ кромѣ всего этого выдастъ всѣмъ своимъ годовымъ подписчикамъ БЕЗПЛАТНУЮ ПРЕМИЮ, роскошно исполненную заграницей, масляными красками, картину подъ названіемъ:

„ФАТИНИЦА“

стоящую въ отдѣльной продажѣ въ эстампныхъ магазинахъ обихъ столицъ и большихъ городовъ имперіи 5 р. сереб. за экземпляръ. Премія эта выставлена на первоклассныхъ вокзалахъ всѣхъ большихъ ж. д. Россіи, а также въ извѣстныхъ книжныхъ и писче-бумажныхъ магазинахъ города Москвы. Годовые подписчики получаютъ ее при полученіи ими 1-го номера журнала.

Въ журналѣ въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ, между прочимъ, слѣдующія лица: Н. Н. ЗЛАТОВРАТСКІЙ, ИВАНОВИЧЪ (псевдонимъ) П. И. КИЧЕЕВЪ, Д. Д. Минаевъ, П. М. НЕВЪЖИНЪ, Ф. Д. НЕФЕДОВЪ, А. Н. ПЛЕЩЕЕВЪ, А. И. ПАЛЬМЪ, С. Н. ТЕРПИГОРОВЪ, (Атава), Г. И. УСПЕНСКІЙ, И. Н. ХАРЛАМОВЪ, и другіе.

Въ художественномъ отдѣлѣ „РАЗВЛЕЧЕНІЯ“ въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ: Л. Л. БЪЛЯНКИНЪ, А. И. ЛЕВЕДЕВЪ, и С. А. ЛЮБОВНИКОВЪ.

Въ музыкальномъ отдѣлѣ приложеній участвуютъ: С. А. Германъ, Я. Ѳ. Пригоій: и друг.

Желающимъ ознакомиться съ характеромъ изданія журнала „РАЗВЛЕЧЕНІЕ“ бесплатно высылается номеръ журнала. На расходы по пересылкѣ просятъ выслать одну семикопѣчную почтовую марку. Лицамъ состоящимъ на службѣ въ присутственныхъ мѣстахъ и разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ, за поручительствомъ гг. казначеевъ или ближайшихъ начальствующихъ лицъ, дѣлается разсрочка. Они могутъ платить за каждую треть впередъ по 2 р. серебромъ. „Юбилейный номеръ“ высылается за 50 к. деньгами или марками.

На годъ съ пересылкой и доставкой, съ приложеніями и преміей 6 р.

На полгода съ пересылкой и приложеніями, но БЕЗЪ ПРЕМИИ 4 р.

Адресъ редакціи: Москва, Чистые пруды домъ Эпילה. Редакторъ-Издатель И. А. Щербовъ.

Художественная мастерская Михаила Урвановича Максименко.

Въ мастерской принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св. иконъ, позолотная и рѣзная отдѣлка, устройство и возобновленіе иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.
 Мастерская помѣщается въ городѣ Екатеринославѣ, на Острож-
 ной площади, въ собственномъ домѣ № 9-й.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО,

(двѣ серебрянныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св.
 иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и устройство и
 возобновленіе въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается: въ г. Ростовѣ (на Дону), на углу
 Никольской улицы и Никольевского переулка, домъ Славостикова.

И. К. Шкитко.

— ❖ ❖ ❖ —

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.
 { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ*.

При этомъ № разсылается объявленіе отъ магазина сереб-
 рянныя, золотыя, мельхіоровыя и церковныя вещи подъ
 фирмою „Евфимъ Евстафьевичъ Файдышъ“.

СОДЕРЖАНІЕ: I. О Шалопутахъ въ Ш...скомъ при-
 ходѣ Новомосковского уѣзда. — II. Нѣсколько словъ о бро-
 шюрѣ „Братское Слово“. — III. Празднованіе 50-ти лѣтняго
 юбилея. — IV. Возмутительный фактъ. — V. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 30 октября 1885 г. Цензоръ, протоіерей
 Петръ Катрановъ.

№ 20 Епарх. Вѣд. данъ на почту 17-го октября. Печать Тип. Н. Я. Павловскаго